



德仁即位並發表講話。美聯社

德仁即位首晤百官 「念重責感肅然」

日本昨日踏入令和時代，新天皇德仁於昨日上午10時半(香港時間上午9時半)，在皇宮舉行的「劍璽等承繼之儀」上，接受了象徵皇位的三神器及國璽與御璽。德仁隨後在「即位後朝見之儀」上首次以天皇身份發表講話，表示將效法上皇明仁及歷代天皇，立誓始終心懷及貼近國民，履行作為日本和國民統合象徵的天皇職責，並祈求國民幸福、國家進一步發展及世界和平。

德仁於昨晨9時50分獨自從赤坂御所出發，前往皇宮出席「劍璽等承繼之儀」，大批民眾沿途夾道歡迎，德仁不斷從車內向民眾揮手示意。德仁抵達皇宮後，身為皇嗣的皇弟秋篠宮文仁親王亦獨自從赤坂御所啟程，前往皇宮。

繼承儀式首現女性

「劍璽等承繼之儀」於皇宮最高級正殿「松之間」舉行，身穿燕尾服、佩戴天皇專屬的「大勳位菊花章頸飾」的德仁在宮內廳職員引領下入殿，文仁及皇叔常陸宮正仁親王緊隨其後。皇室侍從之後將三神器中的天叢雲劍及八咫瓊勾玉，以及國璽與御璽奉於德仁前方的案上，象徵他承繼皇位。儀式全長約5分鐘，德仁其間不發一言，之後與手捧神器的侍從先行離場。

按規定出席「劍璽等承繼之儀」的皇族只限成年男性，故雅子為首一眾女性皇族都沒有現身。其餘出席儀式者包括行政、立法、司法三權首長與內閣主要成員，當中地方創生擔當大臣片山五月成為日本憲政史上首名參與此儀式的女性。

首以天皇身份講話

上午11時10分，德仁再於「松之間」舉行「即位後朝見之儀」，首度以

天皇身份與雅子等全體皇族成員，接見三權首長及各級地區行政首長等290名國民代表並發表講話。德仁甫開始即宣告自己是根據憲法及《皇室典範特例法》繼承皇位，「想到身負的重責，不禁肅然」。他又回顧明仁在位逾30年間，一直祈願世界和平與國民幸福，無論何時都與國民甘苦與共，「對上皇陛下展現的作為象徵的姿態，衷心表示敬意與感謝。」

德仁說：「值此繼承皇位之際，我深念上皇陛下迄今的歷程，並銘記歷代天皇的行為，在努力自我鑽研的同時，立誓將始終心懷國民、貼近國民，遵循憲法，身為日本國與日本國民統合的象徵，善盡職責，殷切希望國民幸福、國家進一步發展以及世界和平。」首相安倍晉三之後代表國民致辭，承諾國民會將天皇尊為國家和國民統合的象徵，下決心創造出充滿和平與希望的輝煌未來，以及孕育文化的時代。

午後探望上皇 後天會見公眾

中午過後，德仁返回赤坂御所任命侍從長為首等新天皇隨從班底，之後再與雅子一同前往皇宮，探望沒有出席早上儀式的明仁與上皇后美智子，沿途繼續有民眾夾道歡迎。德仁和皇后雅子周六將首次在皇宮會見公眾，屆時或會再發表講話。

綜合報道



民眾夾道歡迎新日皇。

源自明治時代 雅子后冠130年歷史



昨日的「即位後朝見之儀」上，日皇德仁及皇后雅子均穿上身西式禮服，其中德仁穿著燕尾服配白色袋吹，頸上的則是只有天皇及外國元首才能佩戴的日本最高勳章「大勳位菊花章頸飾」。至於雅子所穿的則是皇后最高級西式禮服「中禮服」(robe décolletée)，所戴后冠又稱為「第一后冠」，是只在重要正式場合中使用的皇后專用頭冠，也是皇后所擁有的3款后冠中歷史最悠久的，由明治天皇后美子一代傳承至今，已有130年歷史，其最大特色是正前方的巨大鑽石。

綜合報道

習近平致賀電：共創美好未來

中國國家主席習近平昨日致電日本新天皇德仁，對其即位表示祝賀。習近平表示，中日兩國一衣帶水，友好交往歷史源遠流長。雙方應該攜手努力，共促和平發展，共創兩國關係美好未來。同日，習近平還致電日前退位的日本上皇明仁表示問候和祝福。

新華社



日本各地醫院昨日都先後迎來「令和BB」，27歲媽媽雜賀友美在大阪府和泉市母嬰診所誕下7磅半重的三女夏椰，她表示女嬰比預產期遲了一日出世，「之前就在說『如果是在5月出世就好了』，沒想到真的說中了。」



東京銀座大批民眾瘋狂從派報員手中搶奪新天皇即位特刊。



東京品川的旗岡八幡神社為慶祝新天皇即位，舉行神輿巡遊。



京都菩薩像相隔30年再開封

位於京都的長樂寺，有一尊規定只能在新天皇即位時才能亮相的秘傳准提菩薩像，就在德仁昨日即位的時候，這尊佛像亦相隔30年後再次現出真身，將於下月16日開放接受公眾參拜。

長樂寺相傳是由日本佛教天台宗開山之祖最澄奉桓武天皇敕命所創立，作為該寺鎮寺之寶的准提菩薩像據傳是最澄親手所雕，以感謝赴唐求法期間從海難中救他一命的准提菩薩。據說在非天皇即位當日擅自開封佛像者，將會雙目失明。

綜合報道